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ВИЗНАЧЕННЯ СТИЛЮ ПЕДАГОГІЧНОГО СПІЛКУВАННЯ МАЙБУТНІХ ДОКТОРІВ ФІЛОСОФІЇ ЯК ВАЖЛИВА ПЕРЕДУМОВА ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ЇХ ПРОФЕСІЙНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ
Соціально-економічні трансформації, що відбуваються в Україні, перехід розвитку економіки на новий технологічний рівень, вимагають орієнтації усіх сфер життєдіяльності суспільства на інноваційний розвиток, модернізацію системи вищої професійної освіти.

Соціальні очікування у сфері багаторівневої вищої освіти вимагають більш високих показників якості внаслідок побудови її на основі компетентнісного підходу, індивідуалізації освітніх маршрутів, диверсифікації освітніх стратегій.
Одним із пріоритетних напрямків модернізації підготовки здобувачів третього освітньо-наукового  рівня вищої освіти постає питання педагогічної майстерності та професіоналізму.
З огляду на це у контексті підвищення у майбутніх докторів філософії рівня професійної майстерності важливим аспектом постає формування індивідуального стилю cспілкування, що виявляється в умінні аспірантів логічно будувати висловлювання в усній та письмовій формах із теми дослідження, обґрунтовувати власну точку зору, виступати перед аудиторією, організовувати ефективну взаємодію зі студентами тощо.
У експерименті взяли участь здобувачі освітньо-кваліфікаційного рівня «доктор філософії» спеціальності 015 «Професійна освіта» університету імені Альфреда Нобеля, Запорізького національного університету, ДВНЗ «Донбаський державний педагогічний університет», ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка»  у кількості 147 осіб. 
Для виявлення особливостей взаємодії майбутніх докторів філософії зі студентами була використана модифікація стандартизованого спостереження В. Маралова, С. Шейна (опитувальник «Стиль педагогічного спілкування» [1] (табл. 1, рис. 1-2). 

Таблиця 1 

Результати діагностики стилів педагогічного спілкування в контрольній та експериментальній групах на констатувальному етапі експерименту

	Стиль педагогічного спілкування
	КГ

(73)
	%
	ЕГ

(74)
	%

	Довірливо-діалогічний стиль (ДДС)
	21
	28,8
	26
	35,0

	Ідеальний стиль (ІС)
	19
	26,0
	22
	29,7

	Авторитарно-монологічний (АМС)
	9
	12,3
	8
	10,8

	Пасивно-індиферентний (ПІС)
	7
	9,5
	6
	8,1

	Конфліктний стиль (КС)
	6
	8,2
	5
	6,7

	Альтруїстичний стиль (АС)
	4
	5,4
	2
	2,7

	Конформний  (КС)
	3
	4,1
	2
	2,7

	Рефлексивно-маніпулятивний (РМС)
	4
	5,4
	3
	4,0
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Рис. 1-2.  Результати діагностики стилів педагогічного спілкування в контрольній та експериментальній групах на констатувальному етапі експерименту

Характеристика ДДС дає помітне підвищення бальних оцінок за параметрами чуйності й лідерства, доступності впливу оточуючих і найнижчу оцінку за якістю негативізму. Альтруїстичному і конформному стилю властиві досить високі показники за ступенем підпорядкування, вони знаходяться в залежності від свого оточення. Якщо порівняти конформний стиль з альтруїстичним, то можна з упевненістю зазначити факт чуйності, лідерства в більшій мірі, представлений в альтруїстичному стилі. Відстороненість і замкнутість - показники індиферентного стилю: відчуженість, закритість у спілкуванні. Високі показники властиві авторитарно-монологічному і рефлексивно-маніпулятивному стилям, особливо за  лідерськими якостями, пов'язаними з упевненістю в собі. Безумовно, залежність від оточуючих, тенденція до підпорядкування - все це атрибути, які не властиві для даних стилів спілкування. 

Аналіз стилів педагогічного спілкування, що були виявлені нами в процесі проведеного дослідження, дозволив класифікувати взаємодію в освітньому процесі в системі «педагог, який навчається» за двома протилежними лініями розвитку і взаємодії в освітньому процесі. Нам видається важливим зупинитися на двох ключових ланках:

· стиль спілкування, заснований на монолозі, який сприяє створенню ситуації єдиновладного домінування, авторитарної взаємодії зі студентами, що накладає на нього певні обмеження; 

· спільний діалог, рівність сторін, організація спільної творчості в спілкуванні і взаємодії між учасниками освітнього процесу, створення рівних і довірливих відносини між педагогом і студентом. 

Аналіз змісту виокремлених у результаті проведеного дослідження стилів педагогічного спілкування дозволяє констатувати, що наявність даних ліній у розвитку педагогічного спілкування, йде шляхом протиставлення як особистісних, професійних установок педагога по відношенню до цілей, методів навчання і виховання студентів, так і відносно лінії ролі педагога в освітньому просторі. 

У ході дослідження нами були виявлені високі показники за ДДС – 28%, ІС – 26% і АМС – 19,3%  у контрольній групі та ДДС – 35%, ІС – 29,7% і АМС – 10,8%  у експериментальній. 

Експериментальне дослідження процесу спілкування, взаємодії педагога зі студентами дає змогу зробити висновок про те, що в організації цілісного педагогічного спілкування домінуючу роль слід відводити підтримці педагогом ініціативи на занятті, як засобу оптимізації управління пізнавальною діяльністю. Отже, важливим і необхідним чинником оптимізації та ефективності педагогічного спілкування було б впровадження досвіду дослідження проблем педагогічного спілкування в практику навчання аспірантів та розробку комплексу вправ, необхідних для професійної психолого-педагогічної підготовки майбутніх докторів філософії. 

Підсумовуючи результати досліджень, зазначимо, що індивідуальний стиль мовлення викладача закладу вищої освіти є стрижневим показником педагогічного професіоналізму фахівця. Індивідуальний стиль мовлення об’єднує ряд позицій, а саме: здібність і уміння підтримувати та встановлювати необхідні контакти; сукупність знань, умінь і навичок, що забезпечують ефективну комунікацію; розуміння співбесідника; вміння узгоджувати вербальні та невербальні прояви у спілкуванні; здатність долати труднощі та бар’єри в процесі комунікації; вміти аргументувати та відстоювати власну точку зору.

Діагностика індивідуального стилю мовлення у майбутніх докторів філософії виявила недостатній рівень його сформованості, що, в свою чергу, свідчить про необхідність подальшої серйозної та планомірної роботи. Одним із напрямів розв’язання даної проблеми є удосконалення наповнення навчальних дисциплін «Професійно-педагогічна комунікація» та «Тренінг комунікативності й особистісного розвитку», до змісту яких варто включити активні форми організації занять, інформаційні технології, комунікативні практики, проектну діяльність.

Переконані, що проектні семінари, тренінги, методи інтерактивного навчання дозволять залучити майбутніх докторів філософії до процесу самовдосконалення, розвиватимуть його комунікативні вміння та навички. 
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